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1η Δραστηριότητα :   Μέτρηση της επιταχυνσησ της βαρυτητασ  
                                     με την βοήθεια απλού εκκρεμούσ

ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΕΙΣΑΓΩΓΗ.

  Ένα απλό εκκρεμές όταν ταλαντώνεται σε μικρές γωνίες ( <5ο ) εκτελεί Γραμμική Αρμονική Ταλάντωση. Η κίνηση αυτή είναι περιοδική. Περίοδος είναι ο χρόνος που απαιτείται ώστε το σώμα Σ να εκτελέσει μια πλήρη αιώρηση και δίνεται από την σχέση:  
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όπου L το μήκος του νήματος .
Στόχοσ  της άσκησης είναι:

     Να μετρήσουμε την περίοδο της ταλάντωσης ενός απλού
 εκκρεμούς και από αυτήν να υπολογίσουμε την επιτάχυνση
 της βαρύτητας  g στον τόπο που πειραματιζόμαστε.
ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ  ΟΡΓΑΝΑ :

Σώμα  Σ ( μάζα 50g)
Ορθογώνια βάση στήριξης.
Μεταλλικοί ράβδοι και σύνδεσμοι.
Νήμα μικρού πάχους.
Χρονόμετρο.
Στον πάγκο είναι προσαρμοσμένη χάρτινη μετροταινία

Διαδικασία :
   Βήμα 1ο:   Δένουμε το σώμα Σ στο άκρο του νήματος και με την βοήθεια της μετροταινίας σημειώνουμε πάνω στο νήμα τα σημεία στα οποία το μήκος του εκκρεμούς είναι:   40cm, 60cm, 80cm, 100cm, 120cm. 
  Περνάμε το νήμα από τον  δακτύλιo*  και το στερεώνουμε στο πρώτο σημείο όπου το μήκος είναι L = 40cm.
  Bήμα 2ο:  Απομακρύνουμε το σώμα από την θέση ισορροπίας ώστε το νήμα να σχηματίζει γωνία μικρότερη των 5ο και το αφήνουμε ελεύθερο.

Μετράμε τον χρόνο 10 αιωρήσεων του εκκρεμούς και τον σημειώνουμε στον πίνακα που ακολουθεί . Επαναλαμβάνουμε την μέτρηση για τα επόμενα μήκη και συμπληρώνουμε την δεύτερη στήλη στον παρακάτω πίνακα:

	ΜΗΚΟΣ     L  (m)
	ΧΡΟΝΟΣ 10 ΑΙΩΡΗΣΕΩΝ (s)
	ΠΕΡΙΟΔΟΣ  Τ   (s)
	Τ2

	0,4
	
	
	

	0,6
	
	
	

	0,8
	
	
	

	1,0
	
	
	

	1,2
	
	
	


  Κατόπιν με υπολογισμούς (κομπιουτεράκι) συμπληρώνουμε και τις υπόλοιπες στήλες του πίνακα.
   Με τις τιμές της πρώτης και τέταρτης στήλης  σχεδιάζουμε την γραφική παράσταση Τ2 = f(L)  (περίοδος στο τετράγωνο – μήκος).
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Βήμα 3ο :  Από την σχέση 1 προκύπτει ότι η γραφική παράσταση που σχεδιάσαμε πρέπει να είναι ευθεία της οποίας η κλίση ισούται με 4π2/g.   

   Μετράμε  την κλίση της ευθείας που σχεδιάσαμε.    
       Κλίση  =  ………….
   Από την τιμή αυτή  υπολογίζουμε την επιτάχυνση της βαρύτητας g.

           g = …………
Ερωτήσεις :
1.  Τι θα άλλαζε στους πίνακες τιμών αν στην θέση της μάζας των 50g τοποθετούσαμε μια μάζα 100 g;

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

2. Ποια θα ήταν η κλίση της ευθείας αν το πείραμα γινόταν στην επιφάνεια της σελήνης όπου gΣ = g/6
………………………………………………………………………………………..
……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….
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2η Δραστηριότητα :
  ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΜΠΥΛΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΛΑΜΠΤΗΡΑ   ΚΑΙ ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ.

Επισημάνσεις από τη θεωρία

Ηλεκτρικό δίπολο ονομάζουμε κάθε ηλεκτρική συσκευή ή εξάρτημα  που έχει δύο πόλους (άκρα) με τα οποία συνδέεται σε ηλεκτρικό κύκλωμα. Ένα απλό σύρμα, ένα λαμπάκι ή ένας κινητήρας είναι  ηλεκτρικά δίπολα.  
Όταν στους πόλους ενός ηλεκτρικού δίπολου εφαρμόσουμε ηλεκτρική τάση (V), τότε από αυτό διέρχεται ηλεκτρικό ρεύμα (Ι). 
Αν μεταβάλλουμε την τάση V, μεταβάλλεται και το ρεύμα Ι. 

Η γραφική παράσταση του ρεύματος Ι σε συνάρτηση με την τάση V, ονομάζεται χαρακτηριστική καμπύλη του δίπολου. Αν ξέρουμε τη χαρακτηριστική ενός δίπολου μπορούμε να βγάλουμε συμπεράσματα για τη δομή του και τις ιδιότητές του.  

Ο λόγος της εφαρμοζόμενης τάσης V προς το ρεύμα Ι που προκαλεί, ονομάζεται αντίσταση (R) του διπόλου:
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Η μονάδα αντίστασης στο Διεθνές Σύστημα Μονάδων ονομάζεται Ohm (συμβολίζεται 1Ω).

Αν το ρεύμα Ι είναι ανάλογο της τάσης V, τότε η χαρακτηριστική του διπόλου είναι ευθεία γραμμή και το δίπολο υπακούει στο νόμο του Ohm. 

Στην περίπτωση που η χαρακτηριστική του διπόλου δεν είναι ευθεία γραμμή, τότε η αντίστασή του δεν είναι σταθερή και η τιμή της υπολογίζεται πάλι από τη σχέση 1. για τα διάφορα ζεύγη τιμών (V , I ). 

Το παραπάνω ισχύει για ένα αγωγό του οποίου η θερμοκρασία μεταβάλλεται. Μάλιστα αποδεικνύεται ότι με την αύξηση της θερμοκρασίας αυξάνεται και η αντίσταση του αγωγού.

Σκοπός της εργαστηριακής άσκησης.

Με τη διεξαγωγή της συγκεκριμένης εργαστηριακής άσκησης, επιδιώκουμε:

1)   Να κατασκευάσετε πειραματικά τη χαρακτηριστική ενός ηλεκτρικού λαμπτήρα.  
2)   Από την χαρακτηριστική του ηλεκτρικού λαμπτήρα να υπολογίσετε κάποιες τιμές της αντίστασής του για ορισμένες τιμές της τάσης στα άκρα του.. 

Όργανα και υλικά 

1.  Τροφοδοτικό DC  0…14V 

2. Πολύμετρο σαν αμπερόμετρο

3. Πολύμετρο σαν βολτόμετρο

4. Ηλεκτρικός λαμπτήρας  

5. Καλώδια σύνδεσης
6. Διακόπτης
7. Χαρτί μιλιμετρέ 

8. Χαρακάκι

Πειραματική διαδικασία

Πείραμα 1: Πειραματική κατασκευή της χαρακτηριστικής του αντιστάτη και μέτρηση της αντίστασής του 
1.  Κατασκευάστε  ηλεκτρικό κύκλωμα που να περιλαμβάνει το τροφοδοτικό συνεχούς τάσης, διακόπτη, λαμπτήρα και δύο πολύμετρα. Το ένα πολύμετρο να μετρά την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος  (κλίμακα 200mA) στο κύκλωμα και το άλλο την τάση στα άκρα του λαμπτήρα. (Συνίσταται πριν την συναρμολόγηση να σχεδιάσετε το κύκλωμα.)
Προσοχή: Όταν συναρμολογήσετε το κύκλωμα, ΔΕΝ ανοίγετε το τροφοδοτικό. Καλέστε τον επιβλέποντα καθηγητή να ελέγξει την πειραματική διάταξη.
2.  Με το τροφοδοτικό εφαρμόζουμε διάφορες τιμές τάσης στους πόλους του δίπολου, ξεκινώντας από το μηδέν. Με το βολτόμετρο μετράμε κάθε τιμή της ηλεκτρικής τάσης στους πόλους του δίπολου (ακρίβεια δέκατου) και με το αμπερόμετρο, μετράμε την τιμή του αντίστοιχου ρεύματος που διέρχεται από αυτό (ακρίβεια δέκατου). 

Προσοχή: Πάρετε μετρήσεις για τάσεις από 0 έως 12 Volt. Κάθε τιμή της τάσης να διαφέρει από την προηγούμενή της κατά 1 Volt, περίπου. Καταχωρήστε τις τιμές τάσης και ρεύματος στον παρακάτω πίνακα. 
	ΠΙΝΑΚΑΣ 1
	

	α/α
	Τάση V (V)
	Ρεύμα Ι (mA)
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 ΧΩΡΟΣ  ΣΧΕΔΙΑΣΗΣ ΤΟΥ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ


Με το τέλος των μετρήσεων, επαναφέρουμε την τάση στο μηδέν και κλείνουμε το τροφοδοτικό.

Επεξεργασία των πειραματικών δεδομένων
1) Στο χαρτί millimeter, σχεδιάστε σύστημα ορθογωνίων αξόνων τάσης (οριζόντιος)  -  ρεύματος (κατακόρυφος).  Βαθμονομήστε τους άξονες, επιλέγοντας κατάλληλη κλίμακα, ώστε να συμπεριλαμβάνονται όλες οι πειραματικές τιμές που έχουμε καταχωρήσει στον πίνακα 1.  
2) Τοποθετήστε τα πειραματικά σημεία I = f(V) (mA-Volt),  σύμφωνα με τα πειραματικά δεδομένα του πίνακα 1 και σχεδιάστε την βέλτιστη καμπύλη.  Χρησιμοποιήστε την σελίδα μιλλιμετρέ στο τέλος.
Ερωτήσεις :
Σύμφωνα με τη χαρακτηριστική του λαμπτήρα , που κατασκευάσατε:
1.   Ο λαμπτήρας υπακούει στο νόμο του Ohm ;
Αιτιολογήστε την  απάντησή σας…………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………….

 2.  Υπολογίστε (από την γραφική παράσταση) την αντίσταση του λαμπτήρα για τάση στα άκρα του V1= 4,5 V και τάση V2= 10,5 V. Συγκρίνετε, σχολιάστε και δικαιολογήστε τα αποτελέσματα. 

……………………………………………………………………………………………………………………...…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……………………………………………….
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